

JINRI KAIHUA

抬头看星星 低头觅萤火

到长虹"探秘"萤火星河

本报讯(记者 汪字露 姚雪)7月17日,开化县长虹乡发现大波萤火虫的视频"走红"网络。视频里,草丛、竹林、河边,萤火虫轻轻飞舞,与夜空中的星轨相互映衬,让人仿佛进入梦幻世界。央视新闻客户端、学习强国、潮新闻客户端、"浙江之声"视频号、"衢州发布"微信公众号、"开化发布"微信公众号等媒体进行报道,网友纷纷留言点赞,"小时候夏夜随处可见的萤火虫,如今难觅踪迹""有萤火虫的地方,好唯美。"

每年的七八月,是萤火虫出 没的季节。现场"遇见"萤火虫是 啥景象?为此,记者专程前往长 虹乡,寻找萤火虫的踪迹。

长虹乡距离县城约1个小时车程,晚上8时许,与长虹乡政府工作人员会合后,我们乘着习习晚风,直奔霞川村芳庄自然村村口。

"真的有萤火虫!快看那个草丛里,一闪一闪的。"一下车,便有人惊叹道。站在路边,只见竹林间、草丛里、树叶上,都冠上了点点星光。

为了近距离寻找萤火虫,我

们换上雨鞋,顺着小路,来到小溪边。此时呈现在眼前的是天空缀满繁星,脚下潺潺流水,飞舞的萤火虫穿梭在朦胧夜幕里。随行的摄像老师,迫不及待地架起三脚架,调好参数,用镜头捕捉、记录下这场"奇遇"。"你看,我用手机也能拍出萤火虫,背景里还有星空,真的太美了。"长虹乡工作人员余姝辰说。

而在桃源村长芦段(钱江源 国家公园入口标识附近)、桃源村 长芦段(田英农家乐往长虹集镇 方向50米处)等地,我们同样寻 觅到了萤火虫的身影。

萤火虫为鞘翅目萤科的昆虫,分水生萤火虫、半水生萤火虫、外水生萤火虫等,浙江境内的萤火虫约有20余种。萤火虫大多栖息于温暖、潮湿、多水的杂草丛、沟河边及芦苇地带。每年6月至8月晚上的7时至9时,是萤火虫出现的高峰期。

"在长虹乡发现成片萤火虫,说明这里生态好、水质好、植被丰富,生物多样性完整,生态系统受人为干扰影响小,萤火虫有适宜的栖息地和食物链,适合生存,也侧面印证了钱江源国家公园生态

保护取得良好成效。"浙江农林大学林业与生物技术学院教授王义平介绍。

夜晚越黑,星星越亮,萤火越 璀璨。

长虹乡位于钱江源国家公园 范围内,其真子坑村高田坑自然 村,坐落于海拔680米的高山上, 是开化海拔最高、保存最完整的 原生态古村落。这里空气通透度 极佳,光污染几乎为零,被称为长 三角夜晚最"黑"的地区之一。近 年来,长虹乡打造了暗夜公园科 普观星基地,建设暗夜公园和星 空文化主题馆,一时间,长虹乡 "暗夜星空"声名鹊起。

如今,萤火虫成片出没,更让这里的暗夜更加"热闹"。"目前,我们正计划筹备萤火虫资源普查、生态栖息地保护提升及建设观景平台等项目,希望能在保护好萤火虫的基础上,做好开发利用的文章。特别是结合'暗夜星空',进一步为游客带来'抬头看星星,低头觅萤火'的全方位浪漫体验。"长虹乡党委委员董珂理说。

此外,网友表示,开化除长虹 乡外,苏庄镇古田村、池淮镇滩头 村等地也能看见萤火虫。

讲文明 树新风·公益广告





Heart to Heart, @Future 心心相聽,@未来

有爱马金 健康成长

马金镇积极开展 暑期关爱留守儿童活动



本报讯(通讯员 郑梅)"同学们,今天我们上绘画课……"近日,在马金镇龙村村儿童之家,孩子们在老师的带领下,开展各种内容丰富、形式多样的暑期课程。

今年暑期,马金镇关心下一代暨关心留守儿童工作部署会召开后,一支由村干部、妇联执委、退休教师、返乡乡贤、大学生暑期实践队、"爱心大使"许小伶老师等组成的"关爱留守儿童志愿队"成立。志愿队面向各村暑期留守儿童,在每周一至周五,设置了不同的课程安排。除了有针对性地指导学生完成暑期作业外,还开设了趣味课堂、绘画、老

师带队实地研学等特色课程,并积极宣传防溺水、防诈骗、安全出行等知识,满足孩子们多样化、个性化发展需求,让他们更好地度过一个快乐的暑假。"正愁教不了孩子写作业,现在孩子有老师带着一起学习,这下可放心多了。"村民郑奶奶说道。

"一直以来,马金就十 分重视留守儿童群体,开展 了一系列关爱活动,接下 来,我们也将持续打响'有 爱马金·健康成长'的儿童 友好集镇品牌,让留守儿童 在充满爱的阳光下茁壮成 长。"马金镇政府工作人员 姜敏相告。

龙潭来风

让"学游泳" 成为一道"暑假作业"

廖卫芳

据卫生部门统计数据显示,全国每年大约有5.7万人溺亡,其中14岁以下的占56.58%,中小学生溺亡占比25.6%,平均每天40名中小学生溺亡。溺水已成为我国中小学生非正常死亡的"头号元凶"。

去年,教育部办公厅曾 发布了《关于做好预防中小 学生溺水事故工作的通知》)。《通知》要求在溺水事故高发地 区学校开设游泳课,帮助高发地 区学校开设游泳课,帮助自 生掌握游泳技能和自教中 发生。可见,让孩子"学会 游泳"不仅能自救,而且还 能他救。

近年来,每到暑假来临 之时,许多父母纷纷给赛班、 之时,许多父母纷纷夸赛班、 艺术班,一些孩子不班级" 大奔波于这些"新班在不级" 中。表面上看,孩子在孩子 班里,有老师看管,为,一 好人,除了让孩子多学之 书本里的知识外,更应让孩子 子去补一补类似于"学游" 这样的技能课。

其实,炎炎暑期,玩水 是孩子们最向往的活动。 一些小孩由于没有真正掌 握必要的游泳技巧,加之, 是非辨别能力差,又没有家 长监管,因而溺水事故几乎 年年上演。今年暑假开始 不久,各地一些孩子溺水死 亡的报道就接踵而至,看了 着实令人痛惜。

但如果仅仅因为孩子 缺乏一定的游泳技能而丧 命于溪流、河水中,那实在 是一种悲剧。因此,笔者以 为,"学游泳"应成为一道 "暑假作业"。一方面,通过 "学游泳",让孩子掌握必要 的游泳知识和技巧,一旦遇 上危急关头,既可自救,也 可他救,可谓是一举两得。 另一方面,通过"学游泳" 对孩子而言,也可增强体 质,培养孩子克服困难的顽 强意志。可以说,与其让孩 子在暑假期间整天奔波于 这补习班,那竞赛班,整天 埋头于书本、题海当中,倒 不如给孩子创造机会,多去 补一补类似于"学游泳"这 样的技能课,这对孩子的健 康、安全、快乐成长,必将大 有裨益。

但愿家长能利用暑假这个大好时机,多让孩子去"学游泳",从而让我们的孩子能学到更多的"防溺水"技能,为自身的安全加一把"安全锁"。